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h a l s t e im Arad, 

Кгтіч<?п nefrancate a-, 

Crisa pactului. 
(Ag) Noianul şi potopul de ştiri, tele

grame, comunicate, şi articole, Însoţite 
de comentarii, expuneri, tălmăciri şi 
restălmăciri, — colorate după tendin
ţele ort trebuinţele politice — ce zil
nic năvălesc şi năpădesc asupra pu
blicului din presa de dincoace şi din
colo,—sunt atât de cutropitoare prin 
fasele lor chaotice, schimbăcioase şi 
curentele lor contradictorii, în cât în
tunecă mereu icoana limpede a ros
tului lucrurilor şi a mersului negocie
rilor. D'aceia, credem că nu va fi de 
prisos, să resumăm, în formă cât se 
poate de simpla, pe basa unul co
municat autentic, esenţa punctelor 
de vedere divergente privitor la ac
tuala fasă a crise!, al cărei punct 
litigios este Banca austro-ungară. 

învoielile încheiate între Badeni şi 
Bánffy, erau să fie valabile până la 
anul 1 9 0 7 , urmând regulat seriei de 
relnoirî ce s'au perendat până acum 
delà 1867 tncoace. In virtutea aces
tui termin fuseseră date şi reciproc 
încuviinţate datorinţe şi sarcini din-
tr'o parte şi din altă. Pactul acesta 
fusese încheiat cu condiţiunea legăturii 
(„junctim"), ce va exista Intre conce
siunile făcute din partea Austriei 
şi acelea pentru care s'a legat Un
garia (Banffy) în chestiunea cuoteî. 
Această legătură, junctim, cu tim
pul fu ruptă din partea Ungariei; 
ear guvernul austriac aşternuse 
parlamentului sëu proiectele de 
legi privitoare la pactul, fără ori ce 
asigurare, că cuota ungară va fi ridi
cată. Urmau apoï Invoelile delà Ischl, 
unde Banffy reuşise a scădea termi-
nul valabilităţii convenţiei comer-
cialo-vamale delà 1 9 0 7 — 1 9 0 3 ; gu
vernul austriac s'a Învoit, vözend In 
clausula respectivă garanţia, că con
venţia, şi prin urmare unitatea vamală, 
va putea fi prelungită necontenit, fiind
că eventuala despărţire economică 
fuaeee făcută pendinte de sancţiunea 
Coroanei. 

•Széli, reuşind a exopera delà Mo
narch încuviinţarea pentru a înlocui 
„clausula delà Ischl" prin formula sa 
proprie, nu s'a înţeles înainte, sau 
cel puţin tot deodată, cu contele Thun 
despre această esenţială schimbare 
operată In Invoelile Badeni-Bànffy. 

De aceea guvernul austriac zice, 
că formula aceasta nu este pentru el 
obligatoare; se declară liber In hotă-
rlrile-I şi cere o compensaţie pentru 
foloasele, ce résulta pentru Ungaria 
din acea formulă. Compensaţia aceasta 
o vrea tocmai prin cererea în 
chestiuj ea Băncii, anume ca Banca 
să română cu statutul el actual, ear' 
nu să fie transformată — pemtru 
terminul de cinci ani — pe basa 
statutului nou, cuprins în învoielile 
stabilite Intre Bánffy-BadenI; statut, 
prin care Ungaria ajunge la deplina 
paritate, ba la prepondenanţă, tn 
organisarea şi foloasele ce oferă acest 
institut. Sau, fie cu noul statut, 
dar' i.tuncl să fie încheiată şi întreg 
pactul pe zece ani ; ceea ce Insă e 
contradicţie in adjecto a formulei 

Széli. Acesta, acâţându-se de ea şi 
aperându-şi o cu atâta îndârjeală, 
aduce un argument principal, că pe 
această formula se basează întreaga! 
operă de împăciuire şi încetarea 
яех-Іех"-иШ, sănăril stărilor anar-
chiece din parlament etc., etc. ; precum 
şi tocmai pe încuviinţarea ce i-a dat-o 
Corana din capul locului acestei 
formule. 

Cumpênind şi preţuind forţele şi 
posiţia celor doue guverne faţă cu 
parlamentele lor respective, nu se 
poate nega, ba chiar trebue să se 
recunoască, că guvernul ungar e mal 
tare, fiind spriginit şi încuragiat nu 
numai din partea unei maiorităţî 
enorme, solid alcătuite, fără fracţiuni 
védite, dar' şi de cătră oposiţia în
treaga a parlamentului ungar, care 
nu ţinteşte la căderea lui, ci încă îşi 
dă silinţa şi se poartă aşa fel, încât 
numai Széli şi nu altul să stee la 
putere, încredinţată fiind, că nimeni 
altul n'ar fi deocamdată mal capabil 
a,,mântui ţeara şi constituţia", precum 
şi a lăsa pe toţi tn pace şi linişte, ca 
după „lege, drept şi dreptate" să-şî 
facă trebişoarele. 

Posiţia lui Thun cu mult nu ѳ aşa 
favorabilă. Şi el are, nu-i vorbă, o 
majoritate mare, care din nou s'a soli
darisât cu el acum câteva zile, prin 
enunciaţiunea comitetului seu execu
t i v / d a r această majoritate e compusă 
din vr'o 6—7 fracţiuni cu convingeri 
politice nu omogene. Dar fie ea, ma 
joritatea, aşa de omogenă ca a lui 
Széli, totuşi e mare deosebire între 
oposiţia acestuia şi a lui Thun, a că
rei ţintă este: a nu lăsa să lucreze 
nici un parlament şi să cadă fiecare 
guvern austriac, până nu's desfiinţate 
ordonanţele lui Badeni-Gautsch des
pre gala îndreptăţire a limbei cehice. 

Logic conchizênd ar trebui dar 
să învingă Széli, ca mal puternic 
politiceşte, cu formula şi pretensiu-
nile sale. Dar logica nu se dovedeş
te nicăerî aşa de neconsecuentă ca 
în politică, deoarece poruncitoarele 
trebuinţe ale vieţei, mal ales In anumite 
Impregiurări, sunt adeseori mal puter
nice de cât ori-ce logică. 

D'acolo se explică şi împrejurarea, 
că Monarchul nu vrea să-'şl spună 
el cuvêntul decisiv In diferendul din
tre cele doue guverne ; d'aceia me
reu, după flecare audienţă ori sfat 
de Coroana, ti îndrumă pe cel doi 
ministri-presidenţi la continuarea ne
gocierilor, la căutarea şi găsirea unul 
compromis. Aceasta e vorba, care ob-
vine tn ziarele cu diferite nuanţe de 
oflciositate din Austria, pe când pa
trioticele delà noi, toate dau cu 
pinteni şi bat cu buzdugane. 

Nu ne încumetam de loc a prooroci, 
cine va învinge şi cine va fi învins ; 
noi numai atâta credem, că de astă dată 
Coroana va găsi încă modul de a 
împăca contrastele, căci In urma ur
melor nu Banca este cea mal mare 
greutate a pactului, ci cuotă. 

In giurul cuotei, când va veni vorba 
despre ea, va isbucni crisa cea mai 
acută a pactului. 

încă uu proces de presă slovac. Procu
ratura din Budapesta vroeşte să pornească 
încă un proces de presă organului de căpe
tenie al Slovacilor, ,Nàr. Noviny", şi earăşî 
nu pentru vr'un articlu propriu al ziarului, 
ci pentru nişte extracte scoase din foaia po
lonă „Krai*, ce apare în Petersburg şi din 
zi-jrul „kierskoie Slovo', din Kiev, cari 
amêndouë au scris nişte articlii despre situa
ţia Slovacilor. 

Redactorul responsabil al foii slovace, 
Hurban Yajansky e provocat a numi sau 
pe .autorul* articlilor, sau pe .Uimiţeto-
rul\ 

Se vede treaba, că şi era ,legeî, dreptului 
şi dreptăţii' nu-'şi poate îndeplini în pace 
lucrarea misiunii sale din causa sêrmanei foi 
slovace, care astfel dar, trebue nimicită. Alt 
rost nu vedem în goana asta nebună a face 
procese de presă şi pentru extracte din alte 
ziare. 

Serbii űue Memorand la mo-
narch. Am urmărit şi am amintit de 
toţi paşii ce au întreprins până acum, 
Serbii în causa congresului bisericesc 
sôrbesc, cel amânat încă în vara anului 
1897, şi comitetul de 9 ales de cătră 
conferinţa membrilor congresuall la Zá
gráb în luna Ianuarie. Acest comitet 
funcţionează permanent, întrunindu-se 
din timp tn timp, după trebuinţă. Nu 
de mult, precum am anunţat la timp, 
a fost în corpore la ministrul-presi-
dent Szc'i pentru a expune cu viu 
graiu plângerile ; ear' apoï, presiden
tul comitetului, Dr. Vucetici, advocat 
tn Novi-Sad, i-a aşternut capului gu
vernului, plângerile în scris şi pe 
larg. 

De atunci comitetul a elaborat un 
„Memorand" voluminos, pe care îl 
va preda în corpore M. Sale în Viena, 
la 20 curente. 

Dorim isbândă deplină aliaţilor noş
tri. 

Pentru ce s'a ales 
Goldiş Episcop? 

Sub titlul de mat sus, delà un tiner şi frun
taş preot, primim urmëtorul articol : 

In diecesa Aradului, tn anii din urmă, se 
închegase o clică,—numită a .neamurilor"— 
a cărei dorinţă să fi fost de ori ce natură, 
pentru diecesa a devenit lege. 

Poporul român răbduriu de fire n'a isbuc-
nit, dar în internul seu s'a revoltat, vëztnd 
că o mână de oameni dispuţi de soartea 
unei dieceae, Introducând tn biserică siste
mul de dominaţiune absolutistic, contrar ve
derilor sf. noastre biserici autocefale. 

Acest sistem, In loc să stagneze, zîlnic se 
întărea Introducând din ceata celor mal slabi 
de îngeri — preoţi şi înveţători — mai mulţi 
trădători, încât ori-ce acţiune de a pune 
capăt acestui sistem era prevenită, mai bine 
zis zădărnicită. — In chipul acesta bărbaţii 
mari de spirit ai bisericei erau direct şi in
direct intimidaţi şi timbraţi de conspiratori 
contra orânduelel sfintei biserici şi a aşe
zămintelor el. 

Lozinca era : „divide et impera", sau tul
bură apa şi apoi pescueşte. 

In prezileîe de restaurare a corporaţiuni-
lor bisericeşti preoţilor li se Impunea ver
bal sau tn scris: pe care bărbat să aleagă 

ca deputat sinodal; eu unul am fost citat 
în trei rînduri la icoane în această afacere. 

Era In urmare întrodus de fapt sistemul 
electoral Banffyan. 

Ştim apoi, cum se chivernisia averea fon
dului preoţesc. Bine că s'a curmat sistemul 
şi s'au modificat statutele. Aci adaug numai, 
că sunt lucruri cari nu se pot publica. 

Ştim cum unii clerici — oameni cu 8 
clase — trebuiau să studieze privat la câte 
un domn profesor din tagma neamurilor. 

Ştim multe caşuri, când unii mai slăbuţi 
au depus esamene de cualificaţie cu „bun şi 
lăudabil." Cu ce şi prin ce î aflu de bine 
s'o retac. 

Despre îndeplinirea parochiilor mal bunT-
şoare s'ar putea scrie foarte multe ilegali
tăţi, tot asemenea despre escrierea concur
selor, clasificarea parochiilor, măriiarea 
unora şi Insurarea altora, dar caşurile şi 
persoanele le retac. 

Manoperele cu sesiunile reduse şi redu
cerea parochiilor ar forma un volum întreg. 

Despre alegerile de protoprosbiteri e su
perfluu să mal scriu, a scris; dl P. Rotariu, 
care e bun pion în ori-care tabără, numai 
să-i faci pe voe între toate împrejurările. 

întrebaţi apoi corpul Inveţătoresc şi vë va 
spune, In câte locuri nu li s'a redus salarul; 
se zicea că ei au doi stăpâni: guvernul de-o 
parte, Biserica de alta, şi prea le vor creşte 
coarnele, dacă 'i vom ocroti şi noi. Este cea 
mal grea carieră şi cea mal neresplătită 
muncă, şi ca să devinl şi popular cu ua 
astfel de sistem, nu'ţl rëmâne decât să re
duc, salarul la înveţător. 

Acestea şi alte multe, pe cari le vor fi 
ştiind diecesanii arădani, au fost căuşele, cari 
au determinat pe amicii grupaţi In jurul 
„Trib. Poporului* să desvoalte o luptă atât 
de straşnică contra neamurilor, mal bine 
zts contra sistemului Inaugurat de neamuri. 

Am vorbit cu mai mulţi fraţi preoţi, în
veţători şi bărbaţi, cari s'au Interesat de 
soartea bisericei şi şcoalei noastre, de viito
rul diecesei Aradului, şi am constatat, că 
sistemul era mal periculos decât cel Bachist 
sau Banffyst; şi foarte bine au judecat băr
baţii de valoare — apostrofaţi de .Tribuna" 
din Sibiiu — al sinodului eparchial, când 'şi 
au zts, că rlnduială In diecesa nu poate face 
nime altul decât P. C. 8. dl. Goldiş. — Re-
verinţă cuvenită are sinodul şi diecesa Ara
dului şi faţă de cei-lalţi preacuvioşi părinţi, 
fie el de ori şi unde; dar Goldiş stă mal 
presus de toţi, şi diecesa astăzi a avut lipsă 
tn primul loc de Episcop, prin care nădăj
duim, că biserica şi şcoala se vor reda ia
răşi la munca şi meniţiunea destinată de 
mântuitorul Isus Christos, 'ei tn mod auto
nom 'şi va ocârmui toate agendele sale, 
pentru-ce este întemeiată pe veclnicie, ear 
dictatura s'a dovedit că este vremelnică. 

Nici „Tribuna", nici ori-care alt ziar, cu 
atât mal puţtn tinerimea academică din 
Viena, e chemată că for judiciar în agen
dele sinodului eparchial arădan, şi un lucru 
să ştie toţi cei indignaţi şi nemulţumiţi: că, 
la noi acasă noi ştim ce lipseşte, oar dacă 
ei erau tn posiţia noastră fie siguri că lu
cru mal Inţelepţesc n'ar fl îndeplinit, şi pe 
ori-care altul de ar fl ales diecesa n'ar fl 
salvat-o prin alegerea noului Episcop. 

Să trăiască la mulţi ani !.. 

— T. — 
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BUCOVINENII 
Şl 

programul comun al Nemţilor. 

Privitor la Bucovina, programul 
comun al Nemţilor austriac! cuprinde 
numaî aceste câteva şire: 

„De la încorporarea ţeriî în Mo
narchie germanismul constitue în Bu
covina o importantă verigă îmbinătoare 
şi prin urmare se impune susţinerea şi 
cultivarea actualului us allimbeî germane 
în justiţie, administraţiune şi instrucţi
une". 

„Patria" de la 1 4 / 2 6 c. eată cum 
comentează această enunciaţiune : 

Astfel glăsueşte programai Germanilor 
oposiţionall uniţî, privitor la Bucovina. Ne 
restrîngem deci la acest singur punct, care 
ne Impoartă în primul rond, lăsând la o 
parte celelalte postulate ale programului 
oposiţional german, asupra căruia vom mal 
avè ocasiune a reveni. 

Va să zică, pe noi germanismul ne leagă 
de Monarchie şi este deci tn interesul 
Monarchiei, „să se susţină şi cultive actualul 
us al limbeî germane în justiţie, admi
nistraţiune şi instrucţiune"; cu alte cuvinte : 
este în interesul Monarchiei, ca întreaga 
vieaţă publică së he germanisată, ceea ce 
aduce cu sine şi germanisarea vieţii pri
vate! 

Dar' nu numai atât! Dacă tragem din 
enunciaţiunea aceasta toate consecvenţele, 
şi nici că se poate altfel la o enunciaţiune 
programatică, apoi urmează, că cultivarea 
limbeî naţionale a populaţiunel în admi
nistraţiune, justiţie şi instrucţiune nu este 
în interesul Monarchiei, prin urmare con
stitue un pericol pentru Monarchie. 

Nu ştim, dacă şi-au dat domnii Nemţi pe 
deplin seamă despre ce au scris în progra
mul lor, noi înso trebue să considerăm a-
cest punct al programului drept o directă 
ultragiare a patriotismului nostru. 

Noi Românii, poporul băştinaş al Buco
vinei, încorporaţi ca provincia autonomă 
între regatele şi ţerile, cari suut represen 
täte în camera Imperială, nu avem trebuinţă 
de altă .verigă îmbinătoare" la Monarchie, 
decât patriotismul nostru. Ear' dacă Ger 
manii voesc să ne pună ,In legau" la carul 
lor, trebue să protestăm energic contra a 
ceste! încercări de umilire. 

Nu suntem adversar! Germanilor. Recu
noaştem meritele lor şi apreciam importanţa 
lor. Nu voim, să oprimăm pe compatrioţi! 
noştri germani, ci am fi gata chiar la o a-
lianţă cinstită contra pericolului comun al 
slavismului, dacă conducătorii german! ar 
pricepe adevëratele interese ale Germanilor 
In Bucovina şi nu s'ar pune din considé
rante personale în serviciul duşmanilor noş
tri comuni. 

Trebue să protestăm însă energic, când 
Germanii depăşesc hotarele competenţe! lor 
şi vreu să aibă singur! patentă pentru pa
triotism, ca în numele acestui brevet să ne 

sugrume naţionaliceşte. Nici mândria noas
tre naţională, nici interesele noastre vitale 
nu ne permit, să admitem o astfel de ac
cepţie a rolului Germanilor îu Bucovina ! 

Patriotismul nostru nu poate fi pendent 
de la .veriga îmbinătoare" a Germanilor, 
dar' pentru patriotismul nostru poate deveni 
pangermanisme préconisât tn programul rte 
Rusalii o .verigă desbinătoare' , căci zace 
aproape de mintea omului, că .susţinerea 
şi cultivarea" limbeî germane pe toate te-
renele vieţii publice, ceea-ce nu poate rë 
mânea f ră urmări asupra patriotismul I, 
singura .verigă îmbinătoare*. 

Nu cerem, ca German lui din Bucovina 
să se facă dreptate tn limba română, 
dar' pretindem că tot astfel, precum Ger
manul comunică nemijlocit în limba sa cu 
judecătoriul şi î şl instru'iază îu şcolile 
publice copilul în limba maternă, tot astfel 
să comunice şi Romanul nemijlocit tn limba 
română cu judecătorul seu şi să şl instru-
eze fără balast străin copilul In limba pă 
rinţilor sëï. 

Este o greşeală fatală din partea Ger
manilor, că consideră justiţia, administra 
ţia şi instrucţiunea de mijloace ale veleită
ţilor pangermaniste, desconsiderând astfel 
adevërata chemare a justiţiei, administra
ţiei şi instrucţiune! şi înstrăinând popula-
ţiunea de instituţiunile, cari tn primul rond 
trebue să fie garantele esistenţel sale nu 
numai individuale, ci şi naţionale. 

„Veriga îmbinătoare" este cea mal ne
fericită idee, pe care au putut-o avea Ger
manii oposiţionall uniţi la compunerea pro
gramului lor privitor la Bucovina. Lansa 
rea astorfel de ide! nu numaî , u contribue 
la pacea Intre popoare şi desvoltarea liniş
tită a monarchiei, ci măreşte artificial pră
pastia şi aduce piedici nov! tn desvoltarsa 
linştită a Monarchie!, ci măreşte artificial 
prăpastia şi aduce piedici novl tn desvol 
tare. 

Nici un popor conştient de dreptul sSu 
şi importanţa sa nu poate permite, ca altul 
să i-se impună de tutor nechemat, subtră-
gându I condiţiunile esenţiale de esistenţă 
şi desvoltare. .Susţinerea şi cultivarea" 
germanismului reclamată de programul rte 
Rusaii! este identică cu dasnaţionalisarea 
populaţiunel, ear' aceasta nu poate fl nie! 
în interesul Monarchiei, nici al Bucovinei 
şi nici al Germanilor, pătrunşi de adevăra
tul patriotism. 

A desnationalisa un popor va se zică 
al aduce In conflict cu individualitatea şi 
tradiţia sa şi prin urmare a-1 desface de 
pămentul părinţilor să! şi a-1 înstrăina de 
Monarchia, din care face parte ca element 
constitutiv. Postulatul german, în loc să lie, 
cum zice, o importanta .verigă îmbinătoare ", 
devine o fatală verigă desbinătoare 1 

Dar' postulatul german nicï nu a resărit 
din sfera de interese a Germanilor din Bu
covina, ci este un pendent al veleităţilor 
centraliste germanisătoare, de care este sa
turat întregul manifest de Rusalii. Asupra 
acestui manifest vom reveni. 

P a r t e a L i t e r a r ă , 

Margareta Moldovan: „Din tainele vie{'ï" 
Schiţe şi novele. Sibiiu, 1899. 

Un necunoscëtor al stărilor noastre de 
aici, dl Muntean-Rtmnic, a publicat In 
revista „Tinerimea" din Bucureşti, o dare 
de seamă asupra mişcării noastre literare, 
scriind lucruri de o complectă desorientare 
şi pline de inesactităţl. 

Un pasaj de forţă din recensiunea acestui 
domn este acela ce se referă la rolul 
femeii la no! în literatură. Acolo constată, 
că sorioarele de peste munţi îşi .bat joc 
de literatură", ca „încurf»giarea ce se dă 
acestor drăguţe sorioare e regretabilă", că 
„conrup gustul publicului, umplênd coloa
nele ziarelor cu schimonostturile lor" . . . şi 
alte asemenea reflexiunl. 

Apoi să ne iertaţi domnilor din ţeară 1 
într'o revistă ne ridicaţi până tn al şeptelea 
cer, ne puneţi tn fruntea mişcări! literare 
române şi tot ce avem, „pasibil" înaintea 
D-voa=>tră e perfect. In altă revietă veniţi 
şi tăgăduiţi şi puţintelul ce-1 avem şi 
numiţi „echimonoetturl" ceea ce nu e tocmai 
de aruncat la coş. El, aceasta nu e pro
cedeu serios. Sau faceţi cuvenita rtlaţiune 
şi daţi cesaru'ul ce este a cesarulul, dar' 
tn mod just şi fără speculaţii după popu
laritate, sau cruţaţi coloanele revistelor şi 
nu zăpăciţi lumea cu palavre. 

Nime de la no! nu va susţine, că tot ce 
se scrie de cătră scriitoarele noastre — 
cele mal multe tncepëtoare, sunt lucruri cu 
pretenţii mari şi de o deosebită valoare 
artistică. Dar' e absurd a tăgodul, că 
dintre tot n'ar găsi şi câteva mărgăritare 
şi încă de cele mal preţioase, cum suntd . e. 
câteva versuri de ale d-şoarelor Cuuţan şi 
Cioban, elevele cu talent ale diu! Coşbuc. 

iu „tainele vieţ-l" doamnei Margareta 
Moldovan tncă vom găsi drăguţe mărgăritare. 

N'avem de cât să pëtrundem în aceste 
,,taine", tn şirul de, Bchiţe şi novele, pentru 
ca să ne convingem, că sorioarele noastre 
nu numai că nu ne corup gustul de cetit, 
dar' ni-1 dreg de-a binele. Pentru-că, a 
ceti produsele urni simţiri atât de calde, 
unei inimi atât de palpitante, e binefácőtor 
e o lectură fără îndoeală de preferit . . . 
unor articol! indigest! din „Tribuna" sau 
prosei diu! Dragomirescu. 

Natural că, dacă aceste „taine" ar fl 
Îmbrăcate în hainele „Doamnei Cbiajna", 
adecă tn dulcea limbă a lui Odobescu, 
sau cel puţin în toaleta eroinelor din 
Şunturug ale dlui Oniţ, ne-ar cuceri mal de 
grabă simpatia. Dar' aşa trebue să le 

curăţim de toate cele străine, de influinţa 
limbeî şi topicei maghiare şi de pericoapelo 
germane, pentru ca se găsim slmburele. 
Dar' de existat există acest slmbure, nu
mai së 1 cauţi. 

Doamna Margareta Moldovan, daci 
scrie o şi mal bună românească (căci 1 
„tainelor" e relativ destul de ceteaţa) 
o foarte bună novelistă, căci Intru 
fundamentalele calităţi: o fantasie b< 
simţeminte alese şi uşurătatea pove 

Publicul nostru o cunoaşte mal ale 
„Rtaduniea", unde s'a distins prin u 
de novele drăgălaşe, car! Iu parte su 
tipărite şi în volumul: „Din tainele \ 

Acest volum merită într adevăr intere ' 
sarea noastră. Sunt depositate în el câteva 
bucăţi de o frumseţe rară. Intre aceste 
socotim mal ales câteva scene de vieaţă 
familiară, car! se desvëlesc cu atâta 
sinceritate şi tn colori atât de reale, încât 
e o adevërata plăcere să le ceteşti. Mal mult 
vor placa Insă de sigur schiţele de la ţeară, 
pentru car! doamna Margareta Moldovan 
are talent şi atracţie deosebită. Tablouri 
ca „Din inunţî", schiţe ca „Stana", ,.Anna" 
şi „Io Bordeiu" sunt pe la noi foarte dese, 
dar' arare-orl descrise cu atâta iscusinţă. 

Mal puţin reuşite sunt părţile reflexive, 
„fragmentele din gândurile autoarei", cari 
prea vor să fie profunde. 

In total îusë volumul întreg are foarte 
multe părţi bune şi 11 recomandăm cu toată 
căldura atenţiei cetitorilor nostiî. 

Ch. 

P A T A . 
Advocatul cel mal modest din Arad 

pretinde pentru sine un câştig de 1 0 0 0 
fl, cu care venit încă se simte ne
dreptăţit din partea naţiei. Sunt, că
rora li-e puţin şi 5 - - 6 0 0 0 fl., ca ea 
facă şi niţică representaţie naţionala, 
Profesorul seminarial tot representaţie 
naţională face cu 9 0 0 fl. şi de nu 
va lua parte în societate şi la colecte 
alăturea cu advocatul, e un . . . el! 
ştiţi ce e . . . ? 

Apropos de colecte, advocatul nu 
se pune la colectă în rond de pilda 
cu directorul de bancă, care are plata 
ca şi un mijlociu dintre el, ci cam 
alăturea cu profesorul, care e mal slab 
dotat decât adjunctul advocatului. 

Altfel delà profesor se cere aceiaş 
calificaţie academica ca şi delà advo
cat. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

ULTIMELE SCR ŜOBI ALE LOI 
Ш Р О ORffi < 1 8> 

Traducere de 

LUCREŢIA RU88U ŞIRIANU. 

Fragment 
din vieaţa Laurettel. 

Durerea începuse să i-se ma! aline şi 
poate — deşi nu ţi-l'aş! fi putut reda pe 
Eugenio, dar' ţi-aş! fi devenit soţ, tată şi 
frate. Atunci nurrele meu в'а proscris din 
partea compatrioţilor, cari s'au servit de 
călăi streini. Nie! măcar rëmas bun nu 
mi am putut lua delà tine, o Lauretta! 

Când adeseori, gândindu-më la viitor, îmî 
închid ochii, ca să nu-'l vëd, şi më predau, 
tremurând, amintirilor din trecut, atunci 
alerg afară sub arbori! acestei lunci şi re
chem valul mări! şi locul îndepărtat şi cân
tecul gondolierului. 

M6 razem do trunchiul unul arbore şi 
mă gândesc : cerul mi-a dăruit-o, dar' soar

tea inamică mi-a răpit-o din nou! - apoi 
scot batista el — nefericiţi sunt toţi, cari 
iubesc din orgoliu ! Inima ta insă Lauretta, 
a fost creată de natura cea mal curată şi 
sinceră; — pe urmă îmî usuc ochii şi më 
întorc acasă noaptea târziu. 

Şi ce vel fi făcând tu în aceste zile! 
Poate rătăceşti pe ţerm şi îndr^ptez! spre 
Dumnezeu lacrimile şi rugăciunile tale ? — 
Vino ! să culeg! fructele gradine! mele ; să 
bel din paharul meu, să mânând din pâ-
nea mea şi să te odihneşti pe peptul meu. 
Atuncï al simţi cum îmî bate, cum îmî bate 
inima, altcum ca mal înainte. Când insă 
ţi-se vor redeştepta chinurile şi spiritul pa
timilor te va stăpâni, voiu alerga după tine, 
te voiu protégea, şi dacă a! rătăci, te aşi 
conduce acasă la mine. Dar' voiu fi nu i t 
lângă tine, ca să-'ţl las neconturbată cel 
puţin mângăerea în lacrimi. Iţi voiu fi Uv&, 
frate — însă inima mea — o dacă al pu
tea vedea inima mea! — o lacrimă îmî 
cade pe hârtie şi şterge, ce scriu. 

Am vëzut o în floarea tinereţe! şi a f u -
museţe! e î ; — şi pe urmă ecsaltată. rătă
cind, orfană. Am vözut-o cum săruta buzele 
murinde ale singurului el mângăetor — şi 
pe urmă în credinţă deşartă, duioasă, în
genunchind înaintea mame! el şi implo 

rênd-o să-'şl revoace blestemul, pe care 
această mamă nenorocită l'ar fi aruncat 
asupra fiicei el — Aşa sermana Lauretta 
a lăsat în inima mea milă pentru neferici
rea el. O moştenire preţioasă, pe care aş! 
împărţi o cu voi toţi, şi cu cel ce n'au altă 
mângăere decât că iubesc virtutea şi au 
voe s'o deplângă. Nu më cunoaşteţi; dar' 
totuşi, or! cine veţi fi, să fim prieten!. Nu 
urât! pe ce! nenorociţi, fugiţi numai de el ! 

f CHi. Eusse Admiresou. 

A murit zilele din urmă In ace-aşi tăcere 
şi nepăsare a publicului, în care a trăit ca 
scriitor tinăr, într'o ţară cu uu gust literar 
şi mal tinăr. 

Băiat de ţeran, născut la poalele dealuri
lor car! înconjură Piteştii şi despart jude
ţul Argeş de Muscel, a venit tn Bucureşti 
să capete l u m i n ă . . . şi a câştigat oftica, 
care Га doborât. 

Gheorghe Russe a urmat eâte-va clase 
în liceul Mateiu ВазагаЬ. Intr-o zi в'а făcut 
m vëzut şi au trecut ani la mijloc, până 
când, tntrat ca corector la o gazetă coti
diană, a început să se manifeste ca poet 

plin de talent, sub pseudonimul Admirescu 
nume ce a adoptat apoiu. 

Admirescu n'a fost cunoscut de multă lume 
pentru doue motive temeinice ; fiind-că a 
trăit prea puţin, o viaţă de amar care'I o-
mora şi aventurile poetice odată cu plă
mânii, şi fiind-că a fost sërac. 

Graţie numai stăruinţei extra ordinare, 
mulţumită nervilor şi muşchilor de oţel cu 
care natura l'a Înzestrat, Admirescù s'a 
putut înălţa d'asupra nevoilor zilnice, mi
zeriilor vieţe! şi a mal respira, tn vremuri 
dulceaţa poesiel. 

Şi, între şpalturile tipografiei, otricându'şl 
ochii şi sănătatea pentru 100 lei pe lună, 
Ifighiţtnd mirosul cernele! proaspete şi ru-
pându-şl de oboseală pieptul în goana de 
a termina mal repede slujba, zi cu zi, na
tura sa senătoasă ве sdruncina Admirescu 
so topea. 

Retras la jumëtatea lui 1898 tn satul 
Gorgan!, bolnav de pneumonie dublă, sörao 
In toată puterea cuvântului, scria următoa* 
rele rânduri unu! fost coleg al seu prin 
care ÎI cerea un ajutor material. 

Dragă Domnule X, 

Sunt la ţară, 7 poşte depărtate de Bu
cureşti. Bolnav de pneumonie dublă, doc< 
toril mi au ordonat să më exilez din oraşul 
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Aforisme politice. 
liitr'un discurs pronunţat de curônd de 

cătra mintásul deputat ceh Dr. Forşt, 
găsim următoarea sentenţă: 

„Prima condiţie pentru isbânda tn po
litică este : a pătrunde nu numai cele 
mei afunde adtnciml alt stării momentane 
de lucruri, dar' a urmSri, până şi firele 
cele mal îndepărtate ale singuraticelor 
curente, cari aicătuesc cuprinsul eveni
mentelor politice ; şi a ş! forma, pe tusa 
cunoştinţei rostului lucrurilor contimporane 
ţi trecute, judecata despre viitor". 

Ear' dintr'o apreciere asupra ultimei crise 
ministeriale In Italia scoatem următoarele: 

„Va fl nevoie tncă de multe şi amare 
experienţe, până ce Italienii vor inţelege, 
cft o politică moderată de interese este În
totdeauna cea mal bună, cea mal ducătoare, 
cea mal sinceră şi cea mal cinstită po
litică, deoare ce lasă fiecăruia ceea ce este 
a Iul. şi consolidează prietenia tare şi 
statornică". 

NOUTĂŢI 

i m u , 29 Maiu r.. 1899 

înmormântarea fericitului Yalerin Bo-
lega, diriçentuluï filialei .albina* din Bra
şov и'а sovârşit Joui 25 Maiu d. a. la oarele 
patru. Recele cadavru al neuitatului birbat, 
care cu atâta Înţelepciune a condus filiala din 
Braşov şi care cu atâta dragoste a luat 
patte la toate acţiunile bune româneşti, a 
fost pus pre vecinică odihuă In cimiteriul 
Groaver din Braşov. 

Conform dorinţei repaus*tulul, la înmor 
mă/.tare n'a sluj t decât Părintele Baiulescu, 
iar cântările le a esecutat corul Reuniune! de 
cântări din Braşov. Cunune şi coroane nu 

Vau pue pe coşciug, căci dorinţa repiusa-
tulul director a fost de aşa. înmormânta
rea s'a făcut In asistenţă unul imens pu-
public din Braşov şi jur. Fără osebire de 

, naţionalitate, toate notabilităţile oraşului au 
participat la actul Inmormôîitariï. Din par
tea .Albinei* a participat o delegaţie, în 
frunte cu InauşI directorul eaecutiv, dl P*r-
tenie Cosma. Z 

In loc de coroane eterne şl cununi tre
cătoare s'au dat .fundaţiunel iubit lor repo-
eaţl, pentru şcolarii românii söracl* din 
partea lutristatel şi obidatel soţi, d na Lu
cia Bologa 25 fl ; dl Iosif Puşcariu adv. şi 
socrul repausatulul, 25 fl ; dl not. reg. Pe 
tru Nemeş 10 fl. Funcţionar;! filialei „Albina* 
16 fl. .Gremiul român de comerciu" dm 

I Braşov, 10 fl Pentru masa studenßor ro
mânii din Braşov s'au făcut următoarele 
daiurî în loc de cununi eterne : d-na Lucia 
Vaier u Bologa n. Puşcariu 100 fi. dl Dr 
Teodor Nica, Bueureştî 25 il. Ani on Puşca-

, rin inginer Bucureşti, 25 fl. Comitetul so 
cietăţiî pentru fond de teatru rom. 25 fl 

Funcţionari centralei .Albina' din Sibiu 60 
fl. dl Partenie Cosma şi soţia 20 fl. Familia 
George Dima, Sibiu 20 fl. Dna Ana Moga 
20 fl Ioan Droc, protopesbiter 20 fl. Reun. 
fem. rom. din Braşov 10 fl. Dr I. Puşcariu, 
vicar 10 fl. I. Petric, protopop, Braşov 10 
fl. Dr Arnos Frâncu, adv. Sibiiu, 10 fl. Dr 
Sterie N. Ciurcu, medic Viena 10 fl. 

Pentru .Asociaţiunea pentru sprijinirea 
Inveţăceilor şi sodaţilor români* din Braşov 
funcţionarii filialei .Albina* au dăruit 10 fl 

* 

Desminţire Onorată Redacţiei In Nrul 
92 al foi!, ce redigiaţl aţi publicat o 
Buprinzötoare şi revoltătoare corespondenţă 
din Cluj despre o pretinsă serată a tinerime! 
universitare române de aici. 

Serata numită n'a avut loc, şi nimic ce 
s'a scris în acel „raport', nu-ï adevërat. 

Adevërul e, că „raportul" nu I de cât 
invenţia calumnioasă a unul mişel anonim, 
pe ale cărui "rme neam pus şi avem In
dici de a-'l descoperi, pentru a'l esecuta 
după merit" pe nimernicul intrigant, laş 
şi reporter de minciuni. 

Ştim din scrisoarea D-voastră, că aţi fost 
tras! pe sfoară, deoare ce studentul ce s'a 
numit In scrisoare* adresată D-voastră nie! 
nu există Fub acel nume în Cluj. 

Vë rugăm dec! In interesul adevëruluï 
să daţi publicitate tn proximul numër 
асенЬ ! rectificaiI. 

Primiţi, Vë rugăm asigurarea stime! no 
astre. 

Din şedinţa linerimeî de la 25 Maiu n. 
1899. 

Ioan Scurtu, 
preşedinte. 

Lucian Baiinth, 
secretar. 

Un artiet român. Foile maghiare din Pesta 
aduc meritate laude dlui Iosif Ursuţ, care 
a absolvat conservatorul din Pesta. La eon 
certul dat In 20 1. c. Inredula din Pesta 
dl Ursuţ a fost primit cu frenetice aplause. 
Ar fi de dorit, ca dl Ursuţ, un artist'de o 
aşa forţă, să nu română tn Pesta, unde 
arta e aşa de slab resplătită. 

Gura păcătosului. Este în Oradia-Mare 
un gazetar ungur Qallovich, cunoscut pre
tutindeni ca un mare şi isteţ duelgiu ; s'a 
bătut până acum de vr'o două zeci de-orl. 
Pentru ultimul duel acum tşi face osândă 
de uu an. In sfârşit s'a convins şi el de 
prostia oamenilor şi sa aproprie, tnchi-
puindu şl că prin duci se poate dovedi drep
tatea ori drege cinstea, fie celui-ce provoacă 
ori a acelui provocat. Acuma eacă ce a zis 
Galovich unul prieten al seu : .Niel odată 
nu voi da nimărul prilelegiu, ca să atac 
cu pistolul ori cu sabia. Cel ce vatămă fără 
pricină, este sau nebun sau cârcotaş ; ear 
împotriva acestora se poate apëra ori şi 
cine : pe nebunul îl închid în casa nebu
nilor; ear cârcotaşul se judecă el însuşi 
cu purtarea I. " 

* 

Fratele flertateî împărătesc Eli-
saveta, ducele Carol Theodor din Ba-
varia, medic-oculist, vestit °i ca filan

trop şi mal vestit, petrece delà 16 c. 
In scalda Hieran, unde a căutat şi 
îngrijit până acum 700 bolnavi de 
ochi. Intre aceste 700 caşuri, a fă
cut 86 operaţiuni, în partea covârşi
toare trachome. 

* 
Capitala defreaudărilor. Medicii veteri

nar! din abatoriile Budapestei, descopere 
foaia măcelarilor d'acolo, au defraudat o 
parte bune a banilor, ce e plătesc ca taxe 
pentru cercetarea vitelor şi a carne!. E 
vorba de tumuliţa mică de zece mii dar 
pentru dni! veterinari destul deocamdată. 

* 

Corpul detectivilor delà poliţia din Bu
dapesta s'a dovedit prea mic pentru a des
coperi toate cele-ce se sëvôrsesc zilnic în 
Sodorna »şi Gomora terii. Numërul lor va fi 
sporit în mod considerabil. 

* 

Arestat a fost zilele acestea, în Gorz 
redactorul responsabil al foaie! „Sentinella 
del Fnuli\ Andreiu Gorsi ; fâcêndu i-se per-
chisiţie domiciiră, s'au găsit la dlusul ma! 
multe hârtii compromiţătoare, privitor ia 
pot i c i . 

Poşta Redaeţiel. 

Dluï I. Se. Cluj. Şeful-redactor a plecat 
8âmbătă din Arad;e actualmente în Sibiiu; 
i am trimes comitiva Dtale la Desminţire. 
Manuscrisul cu pricină nu l'am putut gasi. 

ULTIME ŞTIRI 

Congresul bisericesc-national 
extraordinar. 

(Telegrama particulară). 

Sibiiu, 28 Maiu. 

La slujba divina, care a premers 
deschiderii Congresului, a pontificat 
I. P. S. S. Metropolitul Meţianu, 
asistat de numeroasă preoţime. 

In cuvèntarea de deschidere I. P. 
S. 8. a accentuat greutatea situa/i-
unel privitor la ajutorarea preoţi
me! din partea statului; care ajuto
rare, dacă se va esecuta, după cum 
s'a plănuit, ar duce la periclita
rea disciplinei în Biserică, şi ar 
ataca întreaga noastră autono
mie. 

Congresul a ascultat vorbirea cu aten
ţia pUnă de îngrijare. 

După aceia s'a constituit biuroul 
Congresului, Incărcându-se cu agen
dele tot aceaşi membri, cari au fost 

cu cunoscuţi şi prieteni, diu acel oraş unde 
tot mal putem să găsim dia când în când 
câte ceva. Aici însă nimenea nu m6 cu
noaşte. Am venit cu treï-zeeï de franci — 
produsul carităţel unuia şi altuia — şi s'au 
isprăvit de m u l t . . . Şi când te gândeşti, că 
mal am şi familia după m i n e . . . Oh I aci 
e îngrozitor... 

Dacă al face şi cu mine ceva. Oh! cre-
de-më, că mi-e ruşine să continu. Lasă-mo 
gft nut ermin fraza şi să-ţi spun numai, că 
vel Îndeplini unul din cele mal mari acte 
umanitare. — Trimitem!, te rog, şi Foaia. 

Eşti aşa cum te ştiu, Domnule X, şi nu 
mal stăruesc mult. 

G. Russe Admirescu 

Şi urmează apoi un post-scriptum. 
Se vede dar' iu ce stare tristă era bie

tul Admirescu... 
El a'a stins sărac, în cât a trebuit cari

tatea publică să interviu spre a i se face 
înmormântarea. 

Publicăm mai la vale câte-va din poe-
вШе lui Gb. Admirescu, adunate lntr'un 
volumaş sub titlul Vise Rose, ca cel pu
ţin cititorii noştri! să afle de acela, care a 
trăit viaţa efemerelor ; s'a născut ca să 
moară la 26 de ani, 

Vis şi realitate. 

Din pat s'a aridicat vesel, -
Visase un vis frumos şi rar 
Dintr'un poet sërman, cum 
In somn, era milionar. 

Nebun, încrezător la vise ! 
El cugeta l'al soartel mers. 
Şi visul, ca să nu şi-I uite, 
Voii ca să 1 traducă în vers. 

Dar' când se aşeză la masă, 
Grăbit şi lacom ca să scrie, 
Văzu că trebue să cerşească 
.Un ban* — să-şl cumpere hârtie. 

Un trandafir. 

Prin vraful de scrisori iubite, 
Un trandafir găsit-am azi 
Şi lacrimi calde, prididite, 
Mi au curs in rîurl pe obraz. 

L'am pus la sân, de şi în glastre 
Aveam atâţia trandafiri, 
Căci el e mort, dar dă viaţă 
La drag! şi sfinte amintiri. 

PENTRU PÂINE. 

Când l'am vëzut cum tşî tîrăşte 
Pe drumuri corpul istovit, 
Mi-am zis. ,Din toţi nenorociţii, 
Acesta'! ma! nenorocit!" 

Şi chinul lui născu în peptu-ml 
O Intristare-atât de vie, 
Cam fost Bilit să pun dintr'lnsă 
O bună parte pe hârtie. 

A doua zi, lipsindu'ml pâinea, 
Spre editor m'am cîrmuit 
Şi i-am vôndut bucata 'n care 
Plânsesem pe nenorocit. 

Dar când m'am recules, în suflet 
M'a ars un ucigaş fior 
Şi-am plâns din nou, căci speculasem 
Durerea unul cerşetor. 

Şi tn toate poesiile lui Admirescu respiră 
acelaşi lirism, aceiaşi melancolie tristă, ucigă
toare, care Га şi omorât. 

Un Bun Român. 

aleşi cu prilegiul Congresului elec
toral. 

S'a purces apoi la alegerea unei 
comisiuni ad hoc, compusă din 9 mem
bri, care comisiune să studieze afa
cerea primirii ajutorului şi să vină 
ou propunere motivată. 

In comisiunea s'a ales*, arhiman
driţii Puşcariu şi Mustea; generalul 
Seracin; P. Cosma Dr. Mihu; Dr. 
Oncu; P. Truţia; Ig. Pap şi T. Haţeg, 
cari au a se consulta şi a raporta în 
şedinţa plenară de Luni. 

Şi membrii congresuali, cari aparţin 
clerului, au convenit după amiazi în 
conferinţă confidenţială, în care s'au 
pronunţat contra primirii ajuto
rului. 

Sibiu, 29 Maiu. 

Comisiunea de 9 a decis, cu ma
joritatea de 7 voturi, a propune 
primirea ajutorului. Raportorul 
Mihu vorbeşte în acest înţeles 
cu mult aparat. 

Economie. 

G P â n e 

Grâu Maiu 
Oct. 

Cucuruz Maiu 
. Iulie 

Orz — ,— 
Săcară Maiu 

, pe Octom. 
Ovës Maiu 

, Octom. 

26 Main. 
Arad: 

fl. 8 .30-8 .50 fl. 

4 .10-4 .15 l 

5 . 8 0 - 6 , - , 
6 .60-6 .80 , 

4 .80 -4 .90 . 

B.-Pesta : 

9.02 
8.58 
4.53 
4.58 

7.15 
6.71 
5.62 
5.45 

Cursul pieţiî din Arad. 
Din 19 Main n. 1898. 

Hartie-moneta romana Cump. fl. 9-47 vând 9.51 
Lire turceşti . —.— t _ . _ 
Imperiali (15 R. aur) , 18.90 , 19.— 
Ruble ruseştt 100 à , 126.— . 12".— 
Galbeni , 5.Б8 . 6.63 
Napoleon-d'orf , 9.48 . 9.55 
100 Maree germane . 58.50 , 58.92 
Livre sterling . 11.90 . 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungare; greutate: 
19 Maiu. 

bătrâne 3 2 0 - 380 kg. 46. 47 cr. p. kg. 
tir ere 320—390 „ 50. 51 . , „ 

250—390 „ 49 49.5 , . „ 
, până 250 „ 49 50 , , , 

mijlocie 2 4 0 - 2 6 0 . 4 7 . 5 . - 4 8 „ „ „ 
Române — — . —. , , „ 
serbeşt! 48.—487» , . . 

S p i p t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 
, brut cu toptanu 

cu mic 

15 Maiu. 
55. — 
56. -
54. -
06. -

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 6.50—7.— 

, cenuşii . , 7.25 7.76 
, , , colorate . , 6.75 6.— 

Linte 10.— 16.— 
Mazere pentru fert . . . , Ц . .— 

„ ăurăţită . . , 17. .— 
Macu , 31.— 88.— 

Editor: Aurel Popoviei-Barelanu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Sirian* 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 
Nr. -l S. S. Secula, Realităţi şi Vi

sări, 
Nr. 2. losif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 3 . G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrala pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. ь — 9 . O. G. Lecca, Istoria ţi
ganilor. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . E. Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 13 . E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 1 5 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 
bunâl Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
linâ. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la pluta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1668). 

P. III. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Părţile au să apară pe rond. Cei ce 
doresc ză lise trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

* 
„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-

mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 In 
Bucureşti. 

Apare In flecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi In părţi 
tn mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numör e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată'4. 

Un an în ţară. Lei 10—In străinătate. Lei 13.— 
Şase luni . . . » 6 „ . . . . . 6.Г0 
Trei luni . . . . 3 — , . . . . . 3.50 

Avis important. 
Cererile de abonament trebue Însoţite de un man

dat poştal sau do valoarea abonamentului in mărci 
poştale-

* 
A apărut nrul 27 din „Floare Al

bastra" cu următorul sumar: 
Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé

sie, St. O. losif. Din Corsica, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). SIn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saflre's ochii tëi (din Heine). I. N^amţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatiue. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de Iraoate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa In orice 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vlnzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată", In nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vöd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

• 

„Taina celor 12 Vineri mari dc 
peste an şi rugăciune pentru Tre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii: 
losif Tăbâcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

• 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa-
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

• 

Cartea plugarilor de loan Geor-
gescu costă 26 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà, 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântului Iovi 
Crisostom*4 de Nicolae Ştef, înv. tn Arul, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mai mu .te 
pricesne, ігтоазе, şi un adaus de cânt 4 vi 
naţionale. — Preţul unui exem.pl. 4 fl 
pentiu preparanzi & fl 50 er. p\us 10 14 
porto postai, ear1 legat си firme 50 cr. m A 

mult; se afla de vênzare la administra; ii 
.Tr Pop*. 

Conferinţele înveţătoreşti, este titlul u-
fla cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra-
nei archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreşti din arcbidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute In 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sflrşit se află trei lucruri 
mai bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale Inveţă-
mêntului.* .Istoria naturală In şcoala popo 
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele tn 
şcoală ! 

Tocmai acum au apărut „Poesiile 
lui Gavril Bodnariu" tipărite în Tipo
grafia diecesană. Volumaşul se ex
tinde pe 136 pagini şi costă numai 
1 coroană. 

invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

Quart. II, 1899, la 
„ T R T B U N A P O R O R T J L U r 

Condiţiunile de abonament, însemnate 
şi în fruntea foii, suni cele următoare 

în Monarchie : 

Pe an an , . fl. Vi.-

Pe Vi an « 

Pe V« an • • > » 2 , 5 0 

Pe o lună l « ~ 
Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40 
NUMEKII DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe UH an, având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI.-' 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amiutiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

le 

Iudita Secula născută Truţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate comanda prin Jldministraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

C a r l F . J i c k e l i , S i b i i u 
Marca 

I C F. J. I 
Cu garantă 

pentru 
flecare bu

cată. 

Marea 

I C. F J. 1 
Cu garantă 

pentru 
flecare bu-

Lungimea 75 80 85 90 e/m 
pe bucată 80 cr. 80 cr. Tû. 1 fl. 

Ori care coasă cumpărată delà mine sub garantă care nu ar cores
punde, se primeşte tnapoi, eventual se schimbă, afară dacă coasa a fost 
bătută (ascuţită) sau întrebuinţată. 

La cumpôrarea de 10 coase deodată se dă o bucată gratie. 
într'un pachet de 5 kilo Incăp după lungime cam 6—8 bucăţi pentru 

cari e a se plăti porto postai împreună cu frachtu şi provisiuue de ram
bursare 27 cr. pentru prima şi cr. 42 pentru ori care altă zonă depărtare. 

Tn decursul cestor 10 ani din urmă mi-ani câştigat o clientela con
stantă ce creşte în toate cercurile pentru comandele de coase, astfel eă 
furnisez coase fn toate părţile şi cea mai mare parte a economilor nu
mai delà mine comandează coasele în flecare an. 

Grese (Cute) pentru ascuţit 327 9—10 
roşii peatră chemică — — 08 or. netezită peatră fină de Bergamos 
neagră vineţie peatră naturală 12 or. 
Marmoră de Bavaria — — 25 or. 

Marea C. P. J . fl. -40 

1 2 3 
Cu garantă pentru secere bucată. Ori ear* bucată 

tare »e schimbă eu alta. 
Nico vele pentru сваяе ca figura _ _ 1 2 

1 bucată cr. 52 48 or. 

Cloeaa pentru bătut coasa ca figura 4 à 250 800 
1 bucată 

fl prea moale «an 

8 
45 cr. 

flg. 5, à 850 grame. 
cr. 45 cr. 50 cr. 55 

Toporlste de coase pentru cosit la bucate model Iulius Teuthstn 1 bucată. 45. cr. 
Greble de fer pentru cosit la bucate cari se pot intărl cu şiroaie 

pentru toportşti de lemn obicinuite 1 bucată 60 
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TitegraAa Triiaaa P«f«rahu" A a i e l Pe в e v i c i - B a r c i a n u in Arad. 
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